

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Валентины Николаевны Очир-Горяевой «Безвозвратные потери участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., призванных из Калмыцкой АССР, по данным Книг Памяти: историко-статистическое исследование», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация посвящена изучению очень сложной и актуальной проблемы: историко-статистическому исследованию безвозвратных потерь участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., призванных из Калмыцкой АССР, по данным Книг памяти.

Я знаком с диссертантом с 2019 г., со времени ее поступления на работу в Калмыцкий научный центр РАН. Тогда она еще носила фамилию Воробьева, фамилию на Очир-Горяева сменила в августе 2024 г. в связи с вступлением в брак. Первый опыт совместного сотрудничества, которое было реализовано публикацией статьи по коллективному портрету калмыков-широклаговцев, показал сильные стороны молодого ученого, прежде всего ее способности по обработке массовых источников и интерес к применению клиометрических методов в исторических исследованиях.

Именно это и стало одним из ключевых факторов, способствовавших выбору именно этой, весьма сложной, но перспективной темы В.Н. Очир-Горяевой для своей диссертации после поступления в очную аспирантуру КалмНЦ РАН.

В период обучения в аспирантуре она проявила себя целеустремленным, дисциплинированным и самостоятельным исследователем; вовремя и успешно сдала экзамены кандидатского минимума. В ходе работы над диссертацией В.Н. Очир-Горяева постоянно консультировалась со мной, как с научным руководителем, что позволило контролировать весь процесс ее изысканий по данной теме.

Актуальность и научная новизна этой работы очевидны. Такое исследование в региональной историографии осуществлялось фактически впервые, а в российской историографии аналогичные работы вышли лишь в нескольких регионах. Следует заметить, что методика применения количественного подхода в исторической науке, особенно при изучении безвозвратных потерь Красной армии в Великой Отечественной войне, зародилась относительно недавно и не до конца отработана, что представило дополнительные проблемы для молодого исследователя, вынудило по ряду вопросов следовать путем проб и ошибок.

В ходе исследования диссертант самостоятельно осуществила огромный объем работы по поиску и обработке источников, что позволило ей составить комплексную базу данных безвозвратных потерь наших земляков, воевавших в Красной армии в период Великой Отечественной войне. Эта база данных потребовала от аспиранта большой работы по исправлению ошибок и опечаток, устранению дублирующихся персоналий, исправлению и

реконструкции сведений, для того, чтобы сделать эту базу пригодной для обработки массовых данных.

Создание такой базы данных, охватывающей большую часть безвозвратных потерь, да и большей части призванных, позволило составить вполне репрезентативный коллективный портрет военнослужащих Красной армии, призванных из Калмыцкой АССР и участвовавших в Великой Отечественной войне. Ряд выводов, на мой взгляд, заметно влияют на сложившуюся систему взглядов на историю участия жителей Калмыкии в Великой Отечественной войне и продемонстрировали достоинства и преимущества применения клиометрических методов в исторических исследованиях.

Основные положения диссертации прошли апробацию в 10 научных публикациях, 7 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а также зачитаны и обсуждены в докладах на 5 научных конференциях, в том числе одной Международной и трех Всероссийских.

Как научный руководитель считаю, что данная диссертация представляет собой законченное, самостоятельное и профессиональное исследование, соответствующее действующему «Положению о присуждении ученых степеней».

24 августа 2024 г.

Научный руководитель,
Заслуженный деятель науки Республики Калмыкия,
доктор исторических наук, доцент
главный научный сотрудник
отдела военной истории
ФГБУН «Калмыцкий научный центр
Российской академии наук» (КалмНЦ РАН)
(358000, Элиста, ул. И.К. Илишкина, 8)
e-mail: utash-ochirov@yandex.ru
тел. +7(961)5495515

Очиров Уташ Борисович

Подпись <i>Очирова У. Б.</i>
УДОСТОВЕРЯЮ
Главный специалист по кадровой работе
<i>Манджиева И. В.</i>
" 24 " августа 2024 г.

